
Geachte mevrouw Lenters, 

 
U heeft Technische vragen gesteld inzake B 3-3 ingekomen stuk bij de raadsvergadering van 12-12-18, ofwel 
Aardgasloze energievoorziening Bloemendal, met als bijlage het rapport van Arcadis “onderzoek naar kansen 
voor duurzame energienetten in Bloemendal”. In onderstaande beantwoord ik uw vragen in blauw.  
Overigens zijn in bijlage D de uitgangspunten voor de berekeningen te vinden. 
 
Graag uw uitleg hoe u tot de volgende aannames komt:  

1. Bij de varianten warmtepompen wordt een plus van € 4500,00 gerekend terwijl op pg 18 staat dat het 
warmtebedrijf Ede de aansluitkosten voor haar rekening neemt. Hoe komt u er toe om dit bedrag als 
uitgave mee te nemen bij de warmtenet varianten? NB het ons hierbij om de kosten voor de bewoners 
en niet om de kosten die projectontwikkelaars wel of niet hebben. 

 
Als de projectontwikkelaar deze kosten maakt, dan worden deze uiteindelijk ook doorberekend naar de 
bewoner. Deze kosten zijn opgenomen op basis van praktijkervaringen n.a.v. feedback uit de 
stakeholdersessies met ontwikkelaars. 
 

2. Als prijs van een warmtepomp met toebehoren wordt vermeld € 10.000. Dit lijkt ons te laag. Zelfs 
Milieu Centraal – die ook graag een zeer positief beeld neerzet van de warmtepomp – gaat uit van € 
11.000. En een familie die een goed gebouwd huis uit 1995 bewoont en die ik laatst mocht bezoeken, 
heeft € 13.000,00 betaald. De heer des huizes mag bovendien als een expert worden beschouwd op 
dit gebied. Graag ontvang ik van u een onderbouwing van de genoemde prijs ad € 10.000.  

 
Op basis van bovenstaande is niet af te leiden of de schetste casus, die een investering van € 13.000 met zich 
mee brengt, vergelijkbaar is met de in de rapportage gehanteerde referentiewoning. 
Een woning uit 1995 is 24 jaar oud. De isolatie zal naar verwachting lager zijn dan die van de referentiewoning, 
de warmte vraag hoger en daarmee ook de capaciteit van de benodigde warmtepomp groter. Een grotere 
capaciteit warmtepomp is tevens duurder.  
 
Tabel 8 in de rapportage gaat over de verschillen in investeringskosten met de referentiewoning. Kosten die 
ook in het referentiescenario zitten worden dan ook niet nogmaals in beeld gebracht. Denk bijvoorbeeld aan 
installatiekosten en de kosten voor een boiler. De kosten voor de warmtepomp lijken daarom lager. Hier een 
voorbeeld. 
Op https://kennis.greenhome.nl/warmtepomp/bodem-water-warmtepomp/ 
treft u een voorbeeld van een casus met de totale investeringskosten, dat aansluit bij het door u geschetste 
beeld van circa € 12.900 investeringskosten. Als u hier installatiekosten en kosten voor een boiler vanaf haalt, 
dan komt ook de door u geschetste casus op circa € 10.000 uit. 
 
In de praktijk zal er nog enig voordeel behaald worden door projectmatig meerdere woningen met hetzelfde 
warmteconcept te realiseren binnen één project. 
 

3. Bij de warmtepomp variant wordt als prijs voor de zonnepanelen genoemd € 1160 en € 2800. Ook 
deze prijzen kunnen wij niet plaatsen. Als wij kijken naar www.zonnepanelen-weetjes.nl/ 
zonnepanelen-kopen/rendement…, dan zien wij dat, om 3400 kWh verbruik van de warmtepomp te 
compenseren, er 16 stuks 250 Wp zonnepanelen nodig zijn met een prijskaartje van € 7600,00. 
Overigens lezen wij op internet dat warmtepompen vaak ook nog veel meer kWh verbruiken.  
Kortom graag uw uitleg waarom u voor de zonnepanelen zo’n lage kostprijs hebt opgenomen. 

 

Het zijn geen nul-op-de-meter woningen en daarom wordt de e-vraag (3400 kWh) niet volledig door PV gedekt. 

De actualiteit van de door u genoemde website kunnen wij niet achterhalen. 

Er zijn diverse leveranciers die hun prijzen online vermelden. Zie bijvoorbeeld 

https://solarnrg.nl/aanbiedingen/ D.D van schrijven kunt u daar 16 panelen met een hoger vermogen voor 

€3388 (incl. BTW) krijgen. Hier moet u de BTW nog van aftrekken. Deze kunt u ook als particulier aftrekken. 

Exclusief btw komt u uit op € 2.800. 

 

https://kennis.greenhome.nl/warmtepomp/bodem-water-warmtepomp/
http://www.zonnepanelen-weetjes.nl/
https://na01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fsolarnrg.nl%2Faanbiedingen%2F&data=02%7C01%7Ctristan.simon%40arcadis.com%7Cb4b764cb777b4d5415b808d68200d2f1%7C7f90057d3ea046feb07ce0568627081b%7C0%7C0%7C636839337384668927&sdata=Rz2snn5FRpAoTnZNXzjfSclN5Evjx18annjiW8Uvzi4%3D&reserved=0


4. Uit de financiële berekening blijkt niet dat rekening wordt gehouden met de inmiddels door minister 
Wiebes aangekondigde afschaffing van de salderingsregeling. En het is nog maar de vraag of er een 
minder aantrekkelijke subsidieregeling voor in de plaats komt. Dit heeft een groot effect op de 
financiële berekening, aangezien er dan bij warmtepompen per jaar een bedrag moet worden 
bijgeteld dat correspondeert met het elektraverbruik van de warmtepomp. Immers de zonnepanelen 
leveren in de zomer elektriciteit en niet op het moment dat de warmtepomp elektriciteit vraagt.  
Graag verneem ik of en hoe de afschaffing van de salderingsregeling in de financiële berekening is 
verwerkt.  

 

Met de afschaffing van salderingsregeling is geen rekening gehouden.  

Minister Wiebes heeft de Tweede Kamer op 15 juni 2018 per brief geïnformeerd dat de salderingsregeling voor 

zonnepanelen vervangen wordt door een terugleversubsidie. Dat was na oplevering van de eerste versie van 

het rapport, waarin all-elektric en warmtenet werden vergeleken. Later is het rapport aangevuld met de optie 

waterstofgas. De berekeningen in de eerste versie zijn toe niet geactualiseerd. Overigens zal de warmtepomp 

gedurende een deel van het jaar wel direct van de stroom van de zonnepanelen gebruik kunnen maken en 

hoeft heeft het wegvallen van de saldering geen betrekking op het hele elektra gebruik van de warmtepomp. 

Het is nu niet te voorzien hoe de terugleversubsidie eruit zal zien, zodat het lastig is een zinvolle berekening 

hiervoor te maken.  

Bovendien is het de verwachting, dat als de saldering afgeschaft wordt, er oplossingen komen voor het beter 
afstemmen van vraag en aanbod van duurzame stroom onder anderen door lokale opslag/buffering van 
stroom, omdat daar businesscase voor ontstaan. 

 
5. Bij de warmtenet varianten wordt gerekend met een vrij hoog bedrag aan “jaarlijkse gebouw 

gebonden energiekosten ad € 1075 en € 900. Voor zover ik zie wordt niet uitgelegd wat dit voor 
kosten zijn en waarom deze bedragen hiervoor nodig zijn. Graag uw uitleg.  

 
Gebouw gebonden energieverbruik is: “Het energieverbruik voor ruimteverwarming, ruimtekoeling en 
ventilatie, warmtapwater, elektriciteit voor de hiervoor benodigde installaties en (forfaitair) verlichting; 
verlichting is hierbij inbegrepen omdat die post in de EPC meegerekend wordt.”(Bron RVO 2019) 
 
De berekening van het gebouw gebonden energieverbruik is terug te vinden in bijlage D.  
De tarieven zijn gebaseerd op basis van de maximale tarieven zoals de Autoriteit Consument & Markt deze in 
het kader van de warmtewet heeft vastgesteld.  
 

6. Op pg 25 staat dat de warmtepomp een levensduur heeft van 15 tot 20 jaar maar op pg 22 staat 12-15 
jaar. Dit kan niet beiden waar zijn en maakt voor de berekening nog al een verschil. In het 
collegebesluit staat zelfs “Met een levensduur van circa 15 tot 20 jaar is daarmee de verwachting dat 
woningeigenaar op de lange termijn goedkoper uit is met een volledig elektrisch energie systeem.” 
Overigens wordt in diverse artikelen meestal een levensduur van 12-15 jaar vermeld. En dat zou 
betekenen dat in die periode een herinvestering nodig is en die wordt – ten onrechte dunkt mij – niet 
vermeld in uw financiële berekeningen. Graag uw reactie hierop. 

 

Op pagina 47 kunt u lezer dat er marktpartijen zijn die ondertussen 20 jaar garantie bieden op de 

warmtepomp. De range genoemd op pagina 22 is incorrect en dient inderdaad 15 – 20 jaar te betreffen.  

Er is een periode waarin geen herinvestering hoeft plaats te vinden m.a.w. van 15 jaar en voor sommige 

fabrikanten 20 jaar, afhankelijk van de garantie termijn, beschouwd.  

Na 15 of 20 jaar zal de gebruiker een heroverweging maken van de op dat moment beschikbare 

warmtepompen of andere concepten. Er worden geen concepten uitgesloten, omdat er een boilervat is en een 

lage temperatuur verwarmingssysteem. Zo is de aansluiting op een warmtenet, als dat in de buurt zou liggen 

ook een mogelijkheid. 

 
7. Bij warmtenet EPC=0 wordt gerekend met een uitgave van € 1800,- t.b.v. zonnepanelen. Waarom is 

dat? Gebruikmaking van het warmtenet leidt toch niet tot een hoger elektra verbruik? 
 



Een warmtenet op zichzelf leidt niet tot een hoger elektra verbruik.  

Voor het ontwerpen van woningen gelden normen (EPC en in 2020 BENG). De rekenregels voor BENG en EPC 

zijn verschillend. 

Om in de BENG methode te komen tot een ontwerp van de woning met ongeveer EPC=0 zijn voor een woning 

aangesloten op een warmtenet meer PV-panelen nodig.  

Voor de berekeningen van de scenario’s voor het warmtenet is uitgegaan van de kwaliteit van warmte (in de 
zin van duurzaamheid) zoals geleverd door Warmtebedrijf Ede met een biomassa gestookte installatie.  
 

Ik ga ervan uit dat ik uw vragen hiermee heb beantwoord. 

 

Met vriendelijke groet, 

Marlies knol 

 


